2009年5月27日 星期三 统筹 闫肃 编辑 李无双 校对 彩华 版式 李仙珠

# 苏子欢:

# 长虹从领先者到领导者的裂变

认识长虹,是上世纪90年代中期,外资彩 电品牌大举进入中国市场,民族彩电工业面临 生死考验,长虹利用规模优势,连续掀起彩电 市场普及的浪潮,奠定长虹品牌的老大地位, 也因此让记者深刻体会到"规模优势"的重要 性;结识长虹,也是上世纪90年代中期,即 1997年郑州百文股份有限公司与长虹集团签 订买断了长虹的两条21英寸、25英寸彩电生 产线的产品。时隔13年的2009年5月21日, 记者踏上长虹集团总部所在地-—四川省绵 阳市,对长虹多媒体产业(中国)营销公司总经 理苏子欢先生进行了采访,这不仅是关注投资 6.75亿美元拥有自主知识产权的长虹欧宝丽 等离子电视上市,实现"屏+整机"产业垂直整 合,更是关注事隔10年,外资彩电品牌开始携 具有超大屏幕、轻薄、画面亮丽诸多优点的等 离子、液晶等高端产品回到了中国市场进行反 攻。面对外资品牌的卷土重来,作为民族品牌 的骄子,长虹的一举一动一直备受瞩目。

晚报记者 朱江华 吴绍超

### 风雨过后 又见长虹

1996年看似长虹通过价格手段把外资赶出去了,实际上不是那么回事,而是国家通过大力建设,企业已经有制造彩电完备的元器件生产能力,产业链很完善,这就带来了整个行业的竞争优势,包括成本优势,你在跟成本很高的日韩系打,你就能打得过他。这是长虹多媒体产业(中国)营销公司总经理苏子欢先生对上世纪90年代中外彩电大战的评价。

从2006年开始,中国彩电市场风云突变,外资品牌经过长达10年的积累,营销变阵,改变了过去的只要利润不重规模,现在是利润与规模并举。苏子欢先生向记者分析,近年来,各大跨国公司更是纷纷把自己的高端彩电生产线向中国迁移,使中国成为其庞大的生产基地。借助中国廉价的人力资源和产业配套资源,使得生产成本大大降低,加上本身就具备了相当雄厚的经济实力,使得这些跨国公司在价格上拥有了更大的控制空间。

这说明什么?苏子欢先生反问记者。这说明外资企业已经搞清楚了要想在中国市场生存,价格是关键,通过低价先把市场份额攻下来;这也说明了外资企业已经改变过去盲目自信的做法,从产品到营销手法都开始仔细研究自己国内竞争对手的做法。

"每次外资品牌降价,国产品牌都面临很大压力,最后也是不得不降,以保持价格优势。" 苏子欢指出,如此的价格恶战循环,过不了多久平板电视将重蹈多年前CRT彩电价格大战的覆辙。

中怡康的数据显示,今年第一季度国产彩电品牌市场份额大幅飙升,整体销售量占有率已经超过70%,长虹、海信、创维、TCL、康佳占据了中国平板市场的前5名,显示出国产品牌的整体强势。

但苏子欢预测,国产品牌最终面对的是全球市场,国内市场靠守是守不住的,还得靠品牌,产品以及技术上的实力说话。

对国产彩电长远的发展而言,更痛苦的是不掌握核心技术——屏,屏占平板电视成本70%以上,这也就意味着在产品竞争力上一开始你就输了。如果这时还没有准备好,就会被动跟着人家走,你有能力参与竞争吗?苏子欢对记者如此阐述自己的观点,因此,国内市场份额的占比增减多少不是关键,而是在全球市场看到中国家电产品和市场占比有多少是自主品牌,这是无法逃避的事实,躲是躲不掉的。

苏子欢为中国彩电企业总结了一句话:得作提前的充分的准备,在未来的竞争中才能立于不败。

目前,长虹在印尼、澳大利亚、捷克、韩国投资设厂,成立印尼长虹、澳洲长虹、欧洲长虹。



## 做领导者 而不是跟随者

"存在的就是不合理的。"

这是一个创新的时代

创新就是满足消费者现实和潜在的需求, 创新的起点是消费者,终点是价值的产生。构 建全球自主创新平台,依靠核心技术能力与创 新制度支撑,长虹从容应对未来所有可以想象 的挑战。

这是苏子欢给记者讲述长虹的韧性、信 心、开放的创新观念。

未来一段时期,高科技行业与低附加值,规模化产业与精细化管理,品牌知名度与美誉度,这是长虹乃至中国制造业所共同面临的三大挑战,应对三大挑战,培育核心技术能力,推行精细化管理,实施品牌战略,构筑系统竞争力,实现长虹可持续发展。

苏子欢告诉记者,面对数字化和信息化 浪潮,长虹确立了产业发展"三坐标战略"。

家电产品的核心技术及附加值越来越多 地从整机向关键部品和软件转移,同时,由于 整机产业进入门槛通常较低,极易形成过度竞 争。苏子欢透露,这是长虹努力形成在嵌入式 软件方面的能力,同时进入等离子屏研发和生 产领域。

家电、计算机和通信产品正在出现技术融合,传统家电产品信息化、信息产品家电化成为不可逆转的大趋势。苏子欢说,为保持未来的技术竞争力,长虹进入信息(家电)领域。

数字电视是长虹实施3C战略转型所面临的第一个重大历史性机遇。从上世纪90年代起,长虹开始向数字电视领域全面发展,参与国家标准制定和推广。苏子欢对记者反复强调,发展至今,长虹形成了数字电视端到端系统集成能力。

苏子欢表示,作为行业领先者,这更是中国平板行业技术创新、营销思路、营销模式的变革,长虹的目标在于打造一个全新通过提供3C融合的信息家电与服务,为个人和家庭创造更富乐趣与想象的娱乐、交流体验,使长虹成为改变生活的推动力量,并使长虹品牌成为新一代电子消费的领导品牌

在苏子欢眼里,长虹又一次走在了行业的 前列,抢占了市场先动优势,离"全球受人尊敬 企业"的目标又近了一步。

#### 记者后记

苏子欢在接受记者采访时,重复最多的词句:技术是根基,速度是灵魂;这就是长虹长盛不衰的重要原因。

他给记者的印象是,性格坦率,谈 吐文雅。他上着白衬衣,下穿牛仔裤, 显得自然,但又让记者觉得时尚;

面对竞争,他只有一句话,有技术 优势的企业才有生存的空间;面对竞 争,他还是一句话,你凭什么参与竞争?

他喜欢以野外露营,喜欢爬山,因 为平板行业的竞争越来越白热化,只有 到达山的顶峰,才会有"一览众山小"的 感觉,因此,光有激情是不够的,必须要 有耐心和恒心。





#### 鹿死谁手 三年见分晓

长虹作为我国等离子电视的领头羊,既做等离屏,又做等离整机,具有很大的优势,能够实现屏、模组及整机的一体化设计开发,这对提高整机产品性能、降低开发成本是非常关键的。愿长虹等离子早一天再现CRT时代的辉煌!这是国家数字音视频产品质检中心副主任张素兵对长虹未来的愿望。

平板电视时代,中国彩电工业饱受"缺屏"之苦,导致行业利润微薄,甚至出现行业性亏损,中国彩电企业在全球产业链分工中处于附加值最低的末端组装制造环节,中国彩电工业创造的CRT时代的辉煌一去不复返。上游显示屏成为制约中国彩电工业发展的瓶颈,正因为此,中国企业"造屏"的决心和动力也更加强劲,但是由于中国平板显示核心技术的缺失,致使很多企业望而却步。

"长虹造屏"正是在这样的背景下成为企业的一个战略抉择。苏子欢告诉记者,2007年4月28日,长虹新型等离子显示屏项目在绵阳经开区长虹工业园开工建设,而2008年遭遇5·12特大地震以及全球金融危机爆发,使长虹处在不利的局面。

但长虹一直强调速度。苏子欢说,2009年4月22日,作为身处重灾区的长虹,首批10余款拥有自主知识产权的长虹欧宝丽等离子电视问世,形成完善的市场主流42英寸、50英寸等离子电视产品阵容。

按照长虹等离子屏项目产业发展规划,通过一期技改扩能和二期后续项目建设,2011年具备年产能600万片(以42英寸计)以上的新型等离子显示屏及模组制造能力,预计市场占有率达到17%,进入全球行业前三。

值得一提的是,围绕新型等离子显示屏,长虹掌握了大量核心技术和约600项专利,绝大部分为发明专利,涉及新型等离子显示屏结构、工艺流程、原材料、电路的软硬件设计等,其中多项属于基础核心专利。长虹已经开始牵头进行多项等离子国家标准的制定、立项工作。

苏子欢在接受记者采访时也不忘推销长 虹等离子屏的关键词:"目前我们给消费者传递 的一个观点就是等离子护眼,这不是我们随口 说出来的,而是经过与不同专家包括眼科专家 根据眼球结构和等离子发光原理得出来的。"

苏子欢向记者出具的工信部数字电视标准符合性检测中心的评测报告证明显示,等离子电视在亮度、色彩、动态清晰度等指标方面表现优异,更适合人眼观看,有利于保护视力健康。随着人们生活水平提高,健康成为很多人选择工业产品的首要标准,具有护眼特点的等离子电视市场空间广阔。

苏子欢断言,"护眼"或将成为提振平板电 视消费信心,争夺平板电视市场的"杀手锏"。

但是,目前东芝、日立、先锋等核心企业相继 退出等离子阵营,中国等离子电视市场的发展前 景难以预料,长虹是否有点孤掌难鸣的味道。

苏子欢反驳了业界对长虹等离子未来的 质疑,等离子在国内市场目前卖得不好,跟产 品本身没有任何关系,纯粹是国内市场竞争格 局造成的。

对于等离子阵营来说,现在最迫切的事情似乎是"消除误会,还原真相"。很多消费者不清楚等离子的特点,甚至盲从,这需要一个过程加以引导。

